

Nemzeti Múzeum Könyvtára
Múzeum körút Budapest.

ÁDI UJSÁG

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap.

Megjelenik csütörtökön és vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
CSONGRÁD, KOSSUTH-TÉR 9. SZÁM.

Felelős szerkesztő: BARTOSS KÁROLY.
Felelős kiadó: SZILBER J. ANTAL.

Nyomatott a Japtulajd. Szilber J. A. könyvnyomdájában.
Előfizetési ára havonta — — — 1 P — 1

A csongrádi Keresztény Kisgazda Földműves és Polgári Párt nagy lelkesedéssel vitéz dr. Baskay Gyulát választotta meg a párt elnökévé.

A csongrádi Egységspárt vasárnapi, ujjászervező értekezlete.

Látszólag csak Csongrád város politikai életére bir fontossággal az az impozáns lefolyású és valóban nagyarányú értekezlet, amelyet vasárnap, f. hó 11-én tartott a csongrádi Keresztény Kisgazda Földműves és Polgári Párt, mert hiszen általában a politikai pártokat csupán politikai célkitűzések keltik életre, tartják együtt.

Más azonban a helyzet Csongrádon. Megdöbbenéssel kell látnia a város lakosságának, hogy a csongrádi társadalomban, a közélet minden megnyilatkozásában napról-napra erősebben érvényesül egy irányzat, amely nélkülözi a komoly és pozitív célkitűzést, amelynek politikai színezetét a legszorgosabb analízis sem képes megállapítani és amelynek eredményeképpen Csongrád élete úgy kulturális, mint társadalmi, mint pedig gazdasági téren a stagnálás szomorú periódusába került.

Eppen ezért tulajdonitunk óriási jelentőséget a Csongrád minden társadalmi rétegét magában foglaló Keresztény Kisgazda Földműves és Polgári Párt vasárnapi ujjászervező értekezletének, mert Csongrád társadalmi, kulturális és gazdasági életének fellendülését csak akkor remélhetjük, ha egyetlen hatalmas tábortba tömörülnek a város komoly, értéket reprezentáló tényezői és a meggyőzős, a felvilágosítás, a példamutatás és a munka fegyvereit felhasználva harcászallnak a demagógia csüggesztő, bomlasztó, romboló irányzatával.

A demagógia politikai téren fejt ki a legerősebb tevékenységet, amelynek romboló hatását azonban éppen kulturális és társadalmi téren mindenkinek meg kell látnia, aki tárgyilagos szemmel nézi az eseményeket. Elérkezett tehát a legutolsó ideje annak, hogy a város félrevezetettjei is, megfélemlítettjei is ráeszméljenek végre arra a tényre, hogy a mesterségesen szított politikai ellentétek az okozói a társadalmi széthúzásnak, áldatlan személyeskedéseknek és végeredményben a gazdasági bajok egy részének is.

Az ország kormányzata ma keresztény és nemzeti irányú és mindenkor iparkodik megakadályozni az ország többségét képező agrár társadalom érdekeinek háttérbe szorítását.

Mindazok tehát, akik ezt a kormányzatot gyengítik a kormányzat mögé sorakozott társadalom egységét megbontják, voltaképpen a keresztény, nemzeti és főleg az agrár gondolat érvényesülését hátráltatják.

A vasárnapi értekezlet tehát azt bizonyítja, hogy a város 98 százalékban keresztény, úsidőktől magyar és földművelő társadalmi is tudatában

A csongrádi Keresztény Kisgazda, Földműves, Polgári és Földmunkás Párt vasárnapi értekezlete.

Zsufolásig megtelt a Polgári Kör terme vasárnap már a kora délelőtti órákban, miután Greskovics József o. gy. képviselő és Forgó Mihály pártelnök fontos megbeszélés végett értekezletet hívott össze a helyiségbe. Az értekezleten nagy számban képviseltette magát a város társadalmának valamennyi rétege.

Kevéssel 11 óra után érkezett meg a helyiségbe alsótakáchi Farkas Béla dr. főispán vitéz Baskay Gyula dr. uradalmi felügyelő és Greskovics József o. gy. képviselő kíséretében. Lelkes éljenzés fogadta az értekezletet.

Az értekezletet Greskovics József o. gy. képviselő nyitotta meg. Elsősorban is üdvözölte az értekezleten megjelent főispánt, akit nevének felemlítésekor ismét lelkesen megéljeneztek. Üdvözölte a megjelenteket, majd vázolta az értekezlet célját.

— Meg kell beszélnünk a legközelebbi teendőket — mondotta többek között, — az új esztendő elkövetkeztével. Nem tudjuk ugyan, hogy lesznek-e az idén képviselőválasztások, mégis meg kell beszélnünk a teendőket, rendszeressé kell tennünk az egymással való érintkezést, mert látjuk az áldatlan helyzetet Csongrádon, amelynek kialakulását elősegítette az, hogy az egymásközi érintkezés az idők során megritkult, az összetartás meglazult közöttünk. Elérkezett azonban az ideje annak, hogy a város minden osztálya, minden józanul gondolkodó polgára a békesség, szelítség, összetartás jegyében közös szervezetbe tömörüljön (helyeslés, éljenzés.) Ebben a szervezkedésben részt kell vennie mindenkinek, akit hazaszeretet, polgártársai iránti megbecsülés, a város érdekeinek szolgálására való készség hat át, éppen ezért a mai értekezletre olyanokat is meghívunk, akiket a törvényhatósági és városi választásokon, mesterségesen keltett és kiélezett félreértések választottak el pártunktól. (helyeslés.) Meggyőződésem u. i. az, hogy a város fejlődését, az ország újraépítését csak így szolgálhatjuk eredményesen, ha összetartunk. (éljenzés, taps.)

— Mindenki nagyon jól tudja, hogy hogyan van az, ha széthúznak, ellenséges-

van a helyzet tarthatatlanságának; ezért határozta el, hogy ujjászervekedik, pártkereteit felfrissíti és megacélosodott erővel lát neki a demagógia néha megfélemlítő, néha terrorral operáló támadásait megsemmisítésének, hogy ezzel megteremtse az előfeltételeit a társadalmi békének, társadalmi egységnek és ezzel a város kulturális és gazdasági fejlődésének.

kedünk, ma, amikor a gazdasági háború frontján mindenkinek harcos katonának kell lennie. Baj, hiba természetesen van a közéletben is, de vajjon a magánéletben, magánháztartásokban nincsenek e hibák, bajok tévedések. Ezeket a hibákat, bajokat tévedéseket reparálni kell és reparálni lehet, de csak szeretettel, megértéssel, egymást megbecsüléssel, nem pedig személyeskedésekkel. (helyeslés, taps.)

Javasolta ezután, hogy az értekezlet az elnököt, társelnököt, alelnökök közül néhányat, párt-titkárt és jegyzőt válassza meg, a teljes vezetőség kijelölése és megválasztása pedig a közeljövő feladata lesz.

Az értekezlet lelkes éljenzése közben fejezte ki a képviselő azt a reményét, hogy elnök jelölési jogát elismerik az egybegyűlt tagok. Frenetikus tapsvihar és szünni nem akaró éljenzés követte Greskovics szavait, amikor hallgatóság kérésére bejelentette, hogy a párt elnöki tisztségére vitéz Baskay Gyula dr. uradalmi felügyelőt hozza javaslatba, néhány meleg elismerő szóval méltatva az új elnök sokoldalú tehetségét, kiváló egyéniségét.

vitéz Baskay Gyula dr. pártelnöki székfoglaló beszéde.

Az egyhangú lelkesedéssel elnökké választott Baskay Gyula elfoglalta az elnöki széket, majd felállott, hogy elmondja székfoglalóját.

— Erről a helyről — mondotta az elnök nagyhatású, magas színvonalú beszédében — ahová megiszteltő bizalmuk állított, első szavam a hálás köszönet szava a megtiszteltetésért, a kitüntetésért, amelylyel szerény személyemet állították az ujjászervezett Egységspárt élére.

— Különös megbecsülésnek tekintem megválasztásomat azért, mert én politikával eddig nem foglalkoztam, személyemben nem ambicionáltam ezt s így abból, hogy mégis engem tiszteltek meg az elnökséggel, azt kell következtetnem, hogy tőlem nem politikai harcok megvívását várják, hanem azért választottak engem, hogy ezáltal eggyel több legyen azok száma, akik ezért az országot dolgozni akarnak, akik a magyar jövőért, ha kell

életüket is feláldozták. (lelkes éljenzés.)
— Ha Önök is ilyen elgondolással, ilyen munka, ilyen készség várásával választottak erre a helyre, *telkesedéssel jötem, — nem vezérnek, — hanem köz-katonának, mert*

lelkes, derék, becsületes köz-katonákra van szükség ma ennek az ezer sebből vérző országnak. (éljenzés, taps.) **Beteg közállapotaink legtöbb baja éppen az, hogy ebben a csonka országban mindenki vezér akar lenni.** (hosszas taps.)

Amikor ezeknek a politikai vezér-akarnokoknak, képzelt politikai napoleonoknak előretörését, handabandázását látom, azok az afrikai szerecsen-törzsek jutnak eszembe, amelyek akkor, amikor az angol kormány díjat tűzött ki a mérges kígyók irtására, formálisan tenyésztették a kígyókat.

Ezeknek a vad törzseknek az eljárásához hasonlatos a képzelt politikai napoleonok közéleti szereplése, akik formálisan tenyésztik a demagógia mérges kígyóit.

Mit bánják ők, hogy a tenyésztett kígyók harapása nyomán a vezérekbe vetett hit, a jobb jövőbe vetett remény összeomlik a megfertőzött lelkében? *Ók csak a pillanatnyi sikert keresik.* (viharos helyeslés, taps.)

A józan gondolkodású polgári elemeknek szembe kell fordulniuk ezzel a demagógiával,

mert az kiöli a lelkekből az önbizalmat és a kishitűség ferge, mint ahogyan a szu megöli a fát, megöli a Nemzet fáját. (taps.)

— Egy neves publicista mondotta, hogy „amikor kihál a vezetőkbe vetett hit, az a siralomház, amikor azonban már a jobb jövőbe vetett remény inog meg, az már maga a veszthely”. (Lelkes taps, éljenzés.)

— És mégis, *ma annyian és szorgosan ácsolják a magyarság vesztőhelyét.* A gazdasági helyzet kedvező ezekre az afrikai szerecsen-törzsekre hasonló politikai napoleonokra. A józan polgárságnak szembe kell tehát fordulnia ezekkel és nyílt sisakkal ki kell állania eléjük és szemükbe kiállítani, hogy *nemcsak Magyarországon van gazdasági depresszió, hanem az egész világ nyomorog azoknak a határozatoknak következményeképpen, amelyeket a Páris-környéki békeparancsok reprezentálnak.* (Taps.) *Hamis és alap-talan az az állításuk, mintha a magyar politika vonalvezetése oka volna a gubona áresésének, mert azt az u. n. győztes hatalmak tébolya okozta,* amelylyel meg merték bontani a világ kiegyensúlyozott gazdasági állapotát. Az egyensúly megbontásának következménye, hogy *az egész világ aranyának 60 százaléka Amerika és Franciaország birtokába jutott.* A pénznek ugyanaz a szerepe a gazdasági életben, mint a vérnek az emberi szervezetben. És ez vigasztaló momentum a számunkra. Mert végeredményében mindegy, hogy vérszegénység miatt senyved-e el egy szervezet, vagy a vérbőség következtében gutatús ér. Amerikán és Franciaországon súlyosabban mutatkoznak a pénzguta előjelei, mint a pénzszegény államokban a sorvadás szimptomái. Megvan tehát a jogos remény arra, hogy az arany visszaáramlása hamarosan be fog következni, hogy a pénzgutát Amerika és Franciaország elkerülhesse. (helyeslés.)

— *A mai közgazdasági helyzetet sokan oly sötétnek szeretnék feltüntetni, hogy valósággal kétségbe kellene esnünk. Tagadhatatlan, hogy súlyos a helyzet, de*

ha a Csonkaország közgazdasági helyzetét összehason-

lítások alapjául vesszük, kétségbeesésre nincs okunk.

Ha nézzük a gazdag Amerikát, amely a félvilág aranyát szivta fel, látjuk, hogy **a közgazdasági élet válsága miatt Amerikában közel ezer templomot, iskolát kellett bezárni,**

mert egyes falvakból az elszegényedett lakosság valósággal elmenekült. Ezzel szemben

a Trianonban megcsonkított országban új templomok, iskolák ezrei épültek.

Ha nézzük a Csonkaország külkereskedelmi mérlegét, akkor látjuk, hogy

míg 1928-ban 400 millió P volt annak deficitje, addig 1930-ban 70—80 millió P aktívumra számíthatunk

(Helyeslés, taps.)

A demagógia kuvikjai hiába vijjognak, hiába hirdetnek rothadást és halált, a gondolkodni tudó ember előtt világos, hogy a szebb jövő hajnala dereng és a jelenlegi kormányzat, gróf Bethlen Istvánnak az élén effelé a hajnalhasadás felé vezet az országot. (lelkes taps és éljenzés.)

— Ezt azonban nemcsak itt a magunk körében kell megállapítanunk, hanem büszkén hirdetnünk is kell mindenütt és mindenkinél. Hirdessük, hogy nekünk a legjobban idöben, a legszerencsétlenebb korszakban olyan vezért adott az Uristen, mint gróf *Bethlen István.* (hosszantartó éljenzés.) Az ő elhivatottságát, nagyságát csak akkor mérhetjük meg, méltányolhatjuk eléggé, ha visszatekintünk abba a

alsótakáchi Farkas Béla dr. főispán a demagógia elleni harcra szólította fel Csongrádot.

alsótakáchi Farkas Béla dr. főispán emelkedett ezután szólásra a hallgatóság lelkes éljenzése közben:

— Ma, amikor Csongrádra átjöttem, — mondotta, — azt hittem, hogy egy egyszerű kis megbeszélés megtartásáról van szó mindössze, megállapítom, hogy örvendetesen csalódtam, mert egy messze kiható eseménynek voltam tanuja most. A csongrádi Egységespárt mai értekezletét úgy tekintem, mint egy hosszú ideig, a mai napig alvó hatalmas embernek első tudatos megmozdulását. Az eddig alvó óriás — Csongrád intelligenciája, kereskedői, gazdái, iparosai és munkásai — ma megmozdult, annak jeléül, hogy megunt, hogy róla, de nélküle határozzanak. Ez a felébredt alvó nagyság most lerázza könnyedén magáról a passzivitásával visszaélő kis figurákat, akik demagógia, destrukció hirdetésével dolgoznak s akiket elnöki székfoglalójában *Baskay* Barátom a demagógia politikai napoleonjainak nevezett. (helyeslés, éljenzés.)

— Amikor üdvözlöm új elnököket, ezt a gyűlést melegen köszöntöm, mint egy messzehangzó erős kiáltást, tiltakozást a destrukció ellen. Nincs szükség új programokra, mert a mi programunk *Bethlen* programja. (éljenzés, taps.) Igenis programunknak tekintjük azonban a demagógia, destrukció elleni küzdelmet. Különösen Csongrádon kell velük szemben erőteljesen küzdeni. Az összes tekintélyek lerombolását jelenti a demagógia Csongrádon. Ez a gyűlés az első hatalmas vétő a demagógiával szemben.

— A másik feladata, rendeltetése a pártunk, hogy a hitet, bizalmat visszaállítsa.

mélységbe, ahová 11 évvel ezelőt a Nemzet lezuhant. (helyeslés.)

— Szomorú magyar sors, hogy *Bethlen* István grófot, az ő munkásságát, páratlan tehetségét a külföld elismeri, míg honfitársai gánccsal illetik.

A szónok ezután egy ifjúkori, németországi tanulmányai idején egy német diákkal folytatott beszélgetését mondotta el, melynek során az idegen nemzetiségű ifjú áradva, irigykedve beszélt gróf *Tisza* István nagyságáról, akivel szemben ugyanakkor különösen az ifjuság ellenzéki támadásokat intézett.

— A történelem — folytatta ezután — a német Studentnek adott igazat. Így vagyunk ma *Bethlen* Istvánnal is, akit a külföld csodál s akit idehaza támadnak. Ne várjuk be azonban ma a német és idegen Studentek figyelemzetését, hanem hívjunk minden magyar embert az alá a zászló alá, amelyet 10 esztendeje *Bethlen István* gróf tart a kezében. (éljenzés, taps.)

Nagyhatású beszédét befejezve azt a kérését terjesztette elő, hogy a pártvezetőség egy részét az értekezlet válassza meg.

Az új pártvezetőség.

Vitez *Baskay* Gyula dr. elnök ezután javasolta, hogy az értekezlet a párt társelnökévé *Forgó* Mihály eddigi pártelnököt válassza meg, akinek eddigi munkásságát, pártűségét meleg szavakkal méltatta az elnök. Az előterjesztést egyhangú lelkesedéssel fogadta az értekezlet, amely ugyancsak egyhangulag választotta meg alelnökké Dr. *Rásonyi Papp* Pál városi főügyészt, *Surányi* István földbirtokost, *Medgyesi* Ferenc szabómestert, *Remlinger* Flóris polg. isk. igazgatót és *Szlapák* Pált, a Szőlősgazdák Egyesülete elnökét.

Párttitkárrá *Máthé* Ferenc dr.-t, jegyzővé vitez *Esztergályos* Ferencet választották meg.

Greskovics József jelentette be ezután, hogy a vezetőség kiegészítése, a választmány megalakítása rövidesen megtörténik.

Ne keressünk tehát új programokat, mert a megcsonkított ország újraépítésének eme két előfeltételét — a demagógia visszautasítását, a hit és bizalom visszaállítását — erős eszközzé az Egységespárt programja biztosítja számunkra.

Ne keressünk új utakat, hanem *maradjunk meg a régi uton, amelynek Csongrádon első uttörője, munkálója Schandl Károly dr.* (lelkes éljenzés.) Országos viszonylatban pedig *Bethlen István* miniszterelnök. (lelkes taps és éljenzés.)

Nagyhatású beszéde végén a főispán szeretettel üdvözölte az újjáalakult párt vezetőségét és minden becsületesen gondolkodó, hazafiasan érző embert felszólított arra, hogy *csatlakozzék a párthoz és hittel buzgósággal sorakozzon fel Greskovics József képviselő és Baskay Gyula pártelnök mellé.*

Ezután *Máthé* Ferenc dr. párttitkár az ifjuság nevében köszöntötte a pártot, hangsúlyozva azt, hogy a *feltorgatásra törekvő szélsőséges irányzatokkal szemben a polgárságnak egységesen nyíltan és erélyesen kell fellépnie, nehogy az 1918. események megismétlődhessenek.*

A nagy tetszéssel fogadott felszólalás után *Forgó* Mihály társelnök a párt újjászervezésének szükségességét fejtegette és rámutatott arra, hogy a szélsőségesek előretörésének egyetlen módja az, ha a Nemzet józanul gondolkodó polgársága hiven kitart *Bethlen István* gróf mellett. (hosszantartó taps.)

Rásonyi Papp Pál dr. alelnök javaslatot terjesztett elő aziránt, hogy az értekezlet hódolattal, táviratilag üdvözlje gróf Bethlen István miniszterelnököt, Mayer János földművelésügyi minisztert, Pesthy Pál orsz. pártelnököt és Schandl Károly dr. ny. államtitkárt.

Bethlen István miniszterelnök és Mayer miniszter válasz-távirata.

Az értekezlet után a pártelnök és titkár a hozott határozatnak megfelelően elküldötték a hódoló táviratokat.

A táviratokra még kedden megérkeztek a válaszok.

Bethlen István gróf miniszterelnök Farkus Béla dr. főispánhoz a következő sürgőnyt intézte:

Köszönem tolmácsolását kérem csongrádi Egységspárt előtt újjalakulása alkalmából küldött üdvözlő táviratért vitéz Baskay Gyula pártelnök előtt.

Gróf Bethlen István miniszterelnök.

Mayer János földművelésügyi miniszter a következő táviratot intézte vitéz Baskay Gyula pártelnökhöz:

Vitéz Baskay Gyula partelnök urnak

A csongrádi Egységspárt újra alakulása alkalmából kifejezett szíves megemlékezést

Egyhangú lelkesedéssel tette magáévá az értekezlet az indítványt, majd Szlapák Pál fejezte ki a megválasztott tisztikar köszönetét az értekezlet bizalmáért.

Az értekezletet ezután Baskay Gyula elnök néhány szóval berekesztette.

hálás szívvel megköszönve, az újra alakult párt hazafias működéséhez sok szerencsét és Isten álcását kéri

Mayer János

földművelésügyi miniszter.

Pesthy Pál orsz. pártelnök választávirata a következő:

Nagyságos

vitéz Baskay Gyula pártelnök urnak

Csongrád.

A csongrádi Egységspárt üdvözlét hálásan köszönöm a magam részéről is a legjobbakat kívánom és kérem, hogy továbbra is bizalmukkal és kitartásukkal támogatni sziveskedjenek.

Pesthy Pál pártelnök.

ur figurás szerepét elevenítette meg ösztönösen, Ötvös József egy alamuszi legény, Gupintér Lajos az önértetes udvarló szerepét alakították rátermettséggel. A közönség mulattatását Sági László a suszterinas, Dóczi Dezső és Kása István, a kérők szerepében vállalta. Szabó Zsófi, Hajdu Matild, Forgó Ági, továbbá Tyukász István, Tyukász János és Kaczi Rókus a fonójelenetben szerepeltek.

Az előadás után a közönség tapssal hívta lámpák elé az előadás rendezőjét, Cseh Jenő tanárt, aki fáradságot nem ismerve dolgozott a siker érdekében. A munkájának megvan az eredménye.

Tél József.

A főispán Táborossy Tamást a városi számvevőséghez, számtisztté kinevezte.

Alsótakáchi Farkas Béla dr. főispán akkor, amikor az 1929. évi XXX. tc. értelmében a csongrádi számvevőség tisztviselőit kinevezte, egy esztendei határidőt engedélyezett a számvevőségi tisztviselőknek a törvényben előírt képesítés megszerzésére. Annak idején pályázott Táborossy Tamás a csongrádi Hangya üzletvezetője is, aki közben az államszámviteli vizsgát is letette. A főispán most a városi számvevőséghez Táborossy Tamást számtisztté kinevezte. A kinevezés folytán egy érdemes és derék fiatal tisztviselő ember előtt nyitja meg a közpályát.

A Keresztény Kaszinó választmányának első ülése.

A Keresztény Kaszinó választmánya hétfőn, f. hó 12-én tartotta első ülését Szedlacsek István apátplébános elnöklése mellett, a megtartandó közgyűlés előkészítése végett.

A választmány elhatározta, hogy febr. hó 8-án tartja meg a közgyűlést. Az épület átalakításának megbeszélésére, valamint a butor-beszerzés ügyében bizottságot delegált a választmány. Elhatározták továbbá, hogy a tagsági díjnak 1.50 pengőben való megállapítására tesz a választmány javaslatot a közgyűlésnek.

Borosüveget vágta a fejéhez.

Véres kimenetelű verekedés Tömörkényen.

Néhány nappal ezelőtt véres kimenetelű mulatozás történt Tömörkényen, az ugynevezett Parcsami-féle vendéglőben, ahol Szeri Mihály földműves egy két literes borosüveggel úgy fejbebolintotta Tóth András gazdálkodót, hogy azonnal orvosi beavatkozás vált szükségessé.

Az eset előzményei szerint Szeri és Tóth már a kora reggeli óráktól mulatoztak a kérdéses napon Parcsaminénál, amikor délután 1 óra tájban Tóth felkapott 2 boros poharat s odavágta Szeri asztalához. Szeri, miután kihívásnak tekintette a dolgot, szintén egy-kettőre elkészült a válasszal, ő is megfogott egy két literes borosüveget s teljes erejéből odaküldte a másik sarokban idogáló Tóth homlokához. A dobás mesteri volt. Tóth vérbeborulva maradt a porondon. Az üveg össze-vissza sebezte az arcát, sőt az egyik szilánk majdnem kivágta a jobb szemét is.

Eddig szól a szomorú végű mulatozás első fejezete, de mi elmondjuk a másodikat is. Tóth András sebeit orvos varrta össze s csak a szerencsés véletlennek lesz köszönhető, ha nem örökre kell a mulatozás jeleit viselnie. (ny.)

Mezőgazdasági gépeket csak a «Hangya»-ban vegyünk.

Fényesen sikerült a Téli Gazdasági Iskola műkedvelő-estje.

Táblás ház nézte végig az előadást. Nagy erkölcsi és anyagi siker. A csongrádi gazdaközönség érdeklődéssel támogatja a „gazdák iskolá”-ját.

Vasárnap este, január 11-én zajlott le a Téli Gazdasági Iskola önképző gazdaköre által rendezett műkedvelő előadás, ahol színre került Csíte Károlynak, a dunántúli tanítódramáirónak három felvonásos népszínműve, „A bíró leányai”. Ez a szorgalmas, lelkes műkedvelő gárda már az előző években átessett a tűzkereszteségen jó hírt szerezve az iskolának szép előadásaival és kellemes időtöltést, nemes szórakozást nyújtott az iskola „hinterlandjának”, a csongrádi gazdaközönségnek. Az együttes most is jól szerepelt, hű maradt a tradíciójához, sőt a szereplők gyakorlatot szerezve a színjátszásban, otthonosabban mozognak a deszkákon, hevíti őket a színjátszás láza, amit abból a kijelentésből is meg lehet érezni, amely közvetlenül az előadás után hangzott el, hogy „kedves tanár ur holnap kezdjünk el egy új darabot”. Ezzel párhuzamosan a közönség érdeklődése is növekszik, mutatja a táblás ház, ami bizony nem a legsűrűbben fordul elő Csongrádon, — már kezdik számontartani farsangban a téli-iskola műkedvelő előadását. A heteken át tartó szorgalmas munkának tehát megvan az eredménye, nem hiába kiabálták egy héten át a zöld piakátok az utcákba a falakról, hogy „hét szép csongrádi leány megy férjhez egyszerre”, mert — ezt mindenki láthatta — megtörtént és a Csongrádi Ujság naiv eleven — riport-írójának a kételkedése sem egészen kárbaveszett, mert hosszú a farsang és ez a színpadon játszott férjhezmenetel még a valóságban is megtörténhet.

Halkan pihézve hullt a hó, amikor elindultunk az előadásra, nyolc előtt már nagy csoport állt a Kaszanitzky-féle terem főajtájánál, a pénztárnál nagy a torlódás, már alig lehet jegyet kapni, válogatni a helyekben éppen nem lehet, a hosszú termen végig tömött sorok, Kompó Béla bandája szórakoztatja a közönséget, mire jókedv kerekedik az egész teremben, a szemek csillognak, a ren-

dező elégedetten dörzsöli a kezét, amikor lopva kiles a függöny hasadékan, a szereplők is kipirultan járkálnak a kulisszák mögött, egyiket a lámpaláz gyötri, a másik memóriáját próbálgatja, aztán elhallgat a zene, megrázzák a csengőt, elül a zsbongás, a kíváncsiság tüze föllobbanak minden szemben (ez a színészeknek a szent pillanata minden este) és széthullik a függöny. . .

Érdekes falusi történet kezdődik, a furtangos, figurás bíró házában folyik le az esemény, tipikus falusi hangulat van a színpadon, hiszen a szereplők a maguk életét játsszák, a bíró ur nagyokat nevet és tréfálkozik, megkezdődik a fonó, a leányok énekliek a lenszösz-nótát, dévajkodnak, játszanak, a suszterinas ügyetlenkedik, majd később komolyra fordul az ügy, az egyik legény lánykérésre gondol, megtörténik a félreértés, hogy aztán jöjjön a „Deus ex machina”, megkerül a szürből a pénz, tisztázódik a helyzet, megjönnek a kérők, a csutorák föloldják a nyelveket és megingatják a lábukat, a fiatal szívek megtalálják és megértik egymást, még a vig özvegyasszony is kontz alá kerül újra és itt a legtejjesebb „happy end”. A hallgatóközönség pedig jól mulatott a sűrűn elszórt tréfákon, jó mondásokon, hallgatta a szép nótákat és tapsolt, amikor egy-egy bájos nőszereplő megjelent a színpadon. . .

A szereplők mind jól meg voltak választva, úgyhogy mindenki a tőle telhető legjobbat nyújtotta.

A nőszereplők közül Ornyik Bözsi ki-tűnt öntudatos, sok színészi készséget el-áruló játékaival, míg partnere, Csépai Iuska a szegény szolgálóleány szerepében jeleskedett, ügyesen mozog a színpadon, kellemes a megjelenése, Forgó Bözsi a naiv fiatal lányka szerepét játszotta bájosan, Kátai Bözsi a kacér vigözvegyet alakította sokszor várakozáson felüli sikerrel. A darab férfi-főszereplője volt Ornyik János, aki a bíró

Nagyjelentőségű akció a trianoni szerződés békés módosítása érdekében.

A magyar igazság a világ összes jogászainak figyelmét felhívja Trianon igazságtalanságaira.

A magyar ügyvédség nagyjelentőségű mozgalmat indított a trianoni békeszerződés revíziója érdekében. A mozgalomba az egész magyar jogászság bekapcsolódik és az akció külső megnyilvánulása az a nagygyűlés lesz, amelyet január 18-ára hívtak össze a budapesti ügyvédi kamara székházába Apponyi Albert gróf, a Jogászvédő Nagybizottság elnöke, Székács Aladár dr. közigazgatási bíró és Papp József dr., az ügyvédi kamara elnöke.

A nagygyűlés feladata lesz, hogy állapítsa meg a trianoni békeszerződés revízió-

jáért folyó perújítási küzdelemben a magyar nemzet nagy védőiratát, amelyben szembe fordul a trianoni békével és követeli a szerződés 19. pontja alapján annak békés revízióját. Székács Aladár dr. közigazgatási bíró készítette el a hatalmas védőirat tervezetét, amelyben éles jogász érveléssel fejti ki, miért van szükség egész Európa és a világ békéje érdekében Trianon revíziójára. Az iratot lefordítják francia, angol, német és olasz nyelvre és megküldik az egész világ összes jogász testületeinek.

A közigazgatási bizottság ülése.

Csongrád megye közigazgatási bizottsága szerdán, f. hó 14-én tartotta az idén első ülését alsótakáchi Farkas Béla dr. főispán elnöklése mellett.

Az ülés megnyitása után Csergő Károly dr. alispán terjesztette elő szokásos havi jelentését.

A jelentés elsősorban megemlékezik arról a kormányrendeletéről, amely a közigazgatási bizottság új hatáskörére tekintettel új albizottságok szervezését rendeli el. Az új bizottságok az ülés folyamán meg is alakultak.

Beszámol a jelentés a vármegye területén megindult inségakciókról is, amelyek mindenütt folyamatban vannak. A sóvényházi földhözjuttatottak ügyének ismertetése után a jelentés a selyemtenyésztés előmozdítása érdekében indult ingyen szederfa-csemete kiosztásáról számol be a következőkben:

Az országos selyemtenyésztési felügyelőség arról értesített, hogy a közs. faiskolákban a szederfák pótlására teljesen díjtalanul bocsájt szederfa csemetéket a városok (községek) rendelkezésére. A csemeték vasúti szállításával járó költségeket is a selyemtenyésztési felügyelőség viseli.

Mint hogy a selyemtenyésztés felkarolása és ezen, szép mellékkeresetet biztosító háziipari foglalkozásnak a nép között való elterjedése fontos közérdeket jelent felhívom a helyi hatóságokat, hogy a közs. faiskola állományának megfelelő kiegészítése ügyében intézkedjenek és közelebről vizsgálják meg, hogy mily pótlásra van szükség. Az országos selyemtenyésztési felügyelőség közlése szerint mintegy 8000 db 5 éves fa és mintegy 20,000 db csemete fog ingyenesen a vármegye rendelkezésére bocsájtani. A szállítások március hóban történnek, amidőn a csemeték szállítása és ültetése a munkanélküliek részére is bizonyos munkaalkalomra fog lehetőséget nyújtani.

Végül a vármegyei mentőautó eddigi működésének adatait közölte az alispán:

Bejelentem, hogy a közkörházzal kapcsolatosan működő mentőautó megindulásá-

tól kezdve, vagyis november 26-tól kezdve 1930 dec. 31-ig 44 esetben vonult ki, és pedig 13 esetben elsősegélynyújtás végett, 31 esetben pedig betegszállítás végett.

Az alispáni jelentéshez Cicatricis Lajos dr. szövelt hozzá és arra hívta fel az alispán és főispán figyelmét, hogy az u. n. inségakció során a társadalom áldozatkészségéből az elaggottak, betegek és munkaképtelenek segélyezésére gyűjtött összegekből közmunkákat végeztetnek. Kéri, hogy a munkanélküliek munkához juttatása érdekében, valamint a munkaképtelenek segélyezésére indítandó akciók különválasztásának egymástól.

Cicatricis Lajos dr. felszólalására Csergő Károly dr. alispán, majd nyomban utána Farkas Béla dr. főispán válaszolt, kijelentve, hogy az inségek segélyezésére szánt adományok, összegek más célra való fordítását minden esetben megakadályozzák.

A jelentést ezután egyhangulag tudomásul vette a bizottság. Ezután az alispán javaslatára elhatározták, hogy a közigazgatási bizottság, — mint az elmúlt évben, — az idén is minden hó második szerdáján tart ülést.

Az albizottságok tagjainak megválasztása után az előadók terjesztették elő jelentéseiket.

Bárki használhatja vizsga és adómentesen a legcsekélyebb üzemi költséggel a »CSEPEL« kismotorke-rek-párt. Kedvező fizetési feltételek mellett hozza forgalomba a »CSEPEL« kismotort a gyári lerakat Régnér Gépkötő Csongrád, Szent-háromság tér 8.

A „HANGYA“ korcsmában kitűnő bort mérnek!

Megbízható vas- és fűszerkereskedő segéd azonnal állást kap. Murányi, Gróf Széchenyi István u. 3. sz.

Ne okozzon gondot a hideg téli idő!

50 százalékkal kevesebb tüzelőanyag mellett is jó meleg szobája lesz, ha

Leopold Sándor lakatosmester által feltalált

„Meleg felfogót“

felszerelteti kályhájára. Tegyen próbát fizetési kötelezettség nélkül s ha nem lesz megelégedve, nem kötelező megvenni a készüléket.

Tisztítása egyszerű, iskoláknak, hivataloknak kiválóan alkalmas. A kályhát védi az elpusztulástól. Ára 12. — P.



— **A csongrádi vadásztársaság** a legközelebbi körvadászaton ejtendő nyulakat a közönségnek 2 pengő 50 filléres egységáron felajánlja. Előjegyzések Czajlik László gyógyszerárában már most bejelentendők, mert a nyulak elosztása a jelentkezés sorrendjében történik. Az elnökség.

— **Nem kell vizsga és nem fizet luxus-adót a bámulatos olcsó «Csepel» motorkerékpár után, ha Kiss műszerész gyári fölerakata Kossuth u. 12. sz.**

Csongrád megyei város polgármesterétől. 6567/1930. sz.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a csongrádi sütőiparosok 1931. évi január hó 16-tól kezdve az egységes buzalisztból készült (félbarna) kenyert kilogrammonként 28 fillér, a 6-os buzalisztból készült (barna) kenyert kilogrammonként 22 fillér, a rozslisztból készült kenyert pedig kg-ként 20 fillérért árúsítják. Csongrád, 1931. évi január 14.

Csemegi s. k. polgármester.

— **Ha baja van «Csepel» kerékpárjának, ingyen kijavítja Kiss műszerész gyári fölerakata Kossuth u. 12. sz.**

Pályázati hirdetmény.

Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara „Purgly Emil mintagyümölcsös és gyümölcsstermelési kísérleti telepén“ a földmívelésügyi minisztérium támogatásával létesített kertmunkásoképző iskolában 14 kertmunkás felvételére pályázatot hirdet.

Az iskola célja, hogy elméleti, de különösen gyakorlati kiképzést nyújtson a munkásoknak, akik a gyümölcsstermelés, a helyes faápolás és védekezés terén teljes szakképzettséget nyernek abból a célból, hogy a gyümölcsösökben mint szakmunkások, munkavezetők, esetleg kisebb házi kertekben, mint önálló kezelők alkalmazhatók legyenek. A 2 évfolyam elvégzése után a tanulók bizonyítványt kapnak.

Az iskola tartama 2 év és tanrend úgy van megállapítva, hogy tavasszal, nyáron és ősszel a gyakorlati, míg a téli hónapokban az elméleti kiképzés folyik.

A növendékek részére lakást, fűtést, világítást, mosást és ételmezést az iskola ingyen nyújt s ezenkívül a növendékek havi 12 pengő zsebpénzt kapnak, mely összegből 4 pengő visszatartatik és az iskola elvégzése után egy összegben kerül kifizetésre. Ágynevet szintén az iskola ad.

Felvételi kellek: a) 17—24 éves életkor, ami születési anyakönyvi kivonattal igazolandó. b) Igazolvány arról, hogy a folyamodó kizárólag földmíveléssel, vagy kerti (esetleg szőlészeti) munkákkal foglalkozott. c) Munkára teljesen alkalmas, tökéletesen ép és erős testalkat, valamint jó látó és hallóképesség, ami községi orvosi bizonyítvánnyal igazolandó. d) Erkölcsei, valamint nőtlenségi bizonyítvány. e) Az elemi iskola 4 osztályának elvégzését igazoló iskolai bizonyítvány. Akik katonai szolgálatot igazolnak, a felvételnél előnyben részesülnek.

A fenti okmányokkal felszerelt kérvények a Duna Tiszaközi Mezőgazdasági Kamarához (Kecskemét, Rákóczi ut 17—19. sz.) 1931. február hó 1-ig nyújtandók be. A felvett növendékek március hó 1-én tartoznak jelentkezni, amely alkalommal a mezőgazdasági munkások részére előírt munkakönyvet tartoznak a kertmunkás iskola vezetőjének átadni.

A Társadalmi Nyomorenyhitő Akció javára befolyt adományok.

(Folytatás.)

Lekrinczkiné ruhanemű, Dragon István élelem, Silinger István 50 kg buza, Gulyás Mátyás 2 l bab, Sinkó Imre 2 kg bab, 5 kg burgonya, Megyesi Pál 10 f, Vajda György 20 kg burgonya, Mráz Józsefné 1 kg liszt, 1 kg burgonya, Forgó 20 f, Pintér László 2 l bab, Fekete János 30 kg buza, Szabados György 1 db szappan, Sándor István 2 kg liszt, Bozó Mihály 10 kg burgonya, Gulyás Farkas 1 l bab, Klucsai János 5 kg burgonya, Kovács György buza, Magyar István 1 P, Veres Istvánné 20 kg buza, Hatvani János 5 P, Polyák Pál 5 kg hagyma, 1 db szappan, Surányi Istvánné 50 kg buza, öz. Oláh Jánosné 2 P, Pirooska Ferenc 5 kg rizs, 5 kg griz, Markó Béla ruhanemű, Dr. Máthé Ferenc 2 P, Dr. Szőke Jenő 25 P, Dr. Kalmár Zoltán 5 P, Koh Ignác 1 P, N. N. 1 P, Fekete Ferenc 20 kg rozs, Pozsár Lajos 1 kg szalonna, 20 kéve rözse, ruha, Wimmer Béla 30 kg liszt, Csongrád és Vidéki Tkp. 5 P, Dr. Buk József 4 P, Fehér István 50 kg bab, Dr. Tary 10 P, Vajda Tamás 1 P, Surányi János 1 zsák burgonya, 10 kéve vennyige, Dr. Genud 2 P, öz. Kókai Sándorné 1 kg szalonna, 25 kg burgonya,

Ausländer Jenő 5 P, Dr. Szarka Mihályné 50 kg buza, Balog Györgyné 10 kg liszt, Gutpintér Mátyás 20 kg buza, Gutpintér Lajos 2 l zsir, Lévai Józsefné 15 kg buza, öz. Gutpintér Józsefné 5 kg bab, 75 kg buza, öz. Masa Sándorné 60 kg rozs, Gut Mátyás 10 kg burgonya, 10 kg liszt, Benke János 2 P, Forgó G. Mátyás 25 kg buza, Bozó Mihály 50 kg rozs, Hajdu Lajos 50 kg buza, öz. Hajdu Gergelyné 80 kg buza, Tyukász Sándor 2 kg zsir, X. Y. 1 P, Szepesi Balázs 25 kg buza, Tekulics Jánosné 1 P, Gellér Jakab 2 P, Hatvani Ferenc 3 P, Dr. Kiss Dezső 5 P, öz. Cseh Pálné 50 kg buza, Katona Imre 5 kg liszt, 10 kg burgonya, Hajdu Gergely 30 kg buza, N. N. 1 P, Faragó Adolf ruhanemű, N. N. 40 f, Gazdák Malma R. T. 20 kg liszt, Váradi Artur 50 kg fa, N. N. 10 f, Deák János 8 f, Bartucz Józsefné 3 kg liszt, Simon István 50 f, Káta István 2 kéve rözse, Csongrád-Sövényházi Árm. Társ. 500 kéve rözse és 10 öl fa, öz. Keller Rókusné 5 kg tűzifa, Szepesi Mihály 10 kg liszt, Asztalos Albert 10 kg liszt, 1 kenyér, Urbán Ferenc 50 f, Pap Péterné 2 kg bab, 5 kg burgonya, Eke Pálné 5 P, Eke Pál 10 P. (Folytatjuk.)

Helyes megmozdulás, de szakszerű irányításra vár.

Gazdasági életünk folyton romlik. Buzánknak, rozsunknak és borunknak nincs értéke. 1 db. tojásért 1 liter jó bort ad a termelő. A munkanélküliek s ezzel az éhezők száma napról-napra nő. Ez nem magyar, de világjelenség. Az éhezők tömege és a társadalom a kormányzatot ostromolja. Pedig e bajon hatalmi szóval nem lehet segíteni. A társadalomnak magának is keresni, kutatni kell. Ha a társadalom a gyógyításra alkalmas szert talált, államhatalom és közhatalóságnak feladata azt tovább fejleszteni. A bajt ellensúlyozni csak kölcsönös jóakarattal lehet. Nem feladatunk e kérdést országos viszonylatban fejtegetni, csak a csongrádi észleletekről kívánunk megemlékezni.

A borválság még csak mutatkozott, a bekövetkezendő gabonaválságot még csak a beavatottak látták, mikor Csongrád város ügyésze Dr. Rásonyi Papp Pálnak ama szerencsés ötlete támadt, hogy a réti tanyáján fajgyümölcsöst létesít. A gyümölcsös nagyszerű volta most kezd kibontakozni s már nemcsak számos követője akadt, de fiatalabb gazdáink egy részét valóságos gyümölcsös létesítési láz fogta el. E láz csak helyőselhetjük, mert fiatal gazdáink élni-akarása és életöszöne nyilvánul meg benne. *Fiatal gazdáinknak a gyümölcsösök létesítésében mégis óvatosságot ajánlunk.* Ajánljuk annak dacára, hogy a világpiacon a féregmentes, ép, megfelelőleg osztályozott és csomagolt magyar fajgyümölcsnek csak egyetlen megközelítő versenytársa van, a francia gyümölcs. (E szavakat Dr. Staub Elemér ny. államtitkár, a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara alelnöke és a gyümölcskivitel társaság vezérigazgatójának szájából veszem.)

A csongrádi lázas gyümölcsletelepítés a jövő szempontjából lehet áldásos és lehet káros. Áldásos, ha azon fajgyümölcsöket telepítjük, melyek a csongrádi talaj és

éghajlati viszonyoknak a legmegfelelőbbek. Káros akkor, ha a gyümölcsfajok nem megfelelőek, 8—10 év múlva arra a tudatra jut a tulajdonos, hogy gyümölcsfái átoltásra szorulnak. A földmívelési miniszterium gyümölcsészeti osztálya már évekkal előbb elkészítette az ország gyümölcskataszterét. E kataszterben fel vannak tüntetve a Csongrádon hasznosan termelhető, tehát a külföldi piacokon sikerrel elhelyezhető gyümölcsfajok. Ha e gyümölcsfajok után kutatunk, minden fajs-kolatulajdonos, hogy csemetéin tudjon — rendelkezik azokkal — tisztelet a kivételnek.

A gyümölcsfatelepeítés nem játék! Drága dolog s csak hosszú évek kibőjtölése után kezd jövedelmezővé válni. Szükséges tehát, hogy a lehető legjobban sikerüljön. Gyümölcsösök létesítésére törekvő fiatal gazdáinknak tehát biztos utmutató és irányító van szükségük. Hogy ez irányítást megkapják, nemcsak az ő egyéni, hanem városi és állami közérdek. Az ő akciójuk ugyanis egyik ágazata a mai gazdasági válságból való kiutnak. Számtalanszor hirdettük az elvet, hogy nem a kormány és törvényhozástól kell várni bajaink orvoslását. A múlt század liberalizmusa éppen e gondolat elhíntésével végezte a legnagyobb nemzetrontást. Az egészséges társadalmi megmozdulásokat kell a jó közreműködésnek támogatni és nagyra fejleszteni. Csongrád kis- és törpegazdáinak gyümölcsösök létesítésére való törekvésért ezért kell hatóságilag felkarolni és irányítani. A jövő szempontjából ennél hasznosabb intézkedés el sem képzelhető.

Csongrád legsivárabb homokterületén létesítendő csemegeszőlő-, gyümölcsletelep és fajs-kola, arra hivatott gyümölcs- és szőlő-kertész tanár vezetésével honnan megfelelő gyümölcsfacsemeték, gyümölcs- és szőlőoltó-gallyak mérsékelt áron szőlő- és gyümölcs-termelőink rendelkezésére állanak, fogja a

MOTORKERÉKPÁRO-SOK FIGYELMÉBE!!

500 cm. MÉRAY
350 cm. MÉRAY
350 cm. SAROLEA
500 cm. O. H. V. F. N.
350 cm. Royal Rouby
(Viliers)

kitűnő állapotban, kedvező
fizetés mellett eladó.

KISS MŰSZERÉSZ
Csongrád Kossuth utca 12. sz.

város sülyedését megállítani és a fejlődés magas fokára emelni.

Csongrád népében e téren meg van a jó ut iránti érzék, a képesség is meg van benne, csak a támogatás, helyes irányítás és vezetésre van szükség. Ha még ezenkívül a gyümölcsösök telepítésére megfelelő hitel is állna rendelkezésre, egy-két évtized alatt meg lenne a nagy és boldog Csongrád.

Főntebb említettük, 1 liter borért a szőlősgazda egy tojást kap. Vass János nagymágoosi gazda a gazdasági egyesületben bebizonyította, milyen kívánatos a baromfitenyésztés felkarolása. A magyar parlagi tyuktól származó, kirántani való csirke a világpiacon egyik legkeresettebb cikke. Csongrád szőlősgazdái a csirkenevelésnek még olcsóbb formáját is tudják, mint az előadó fejtegette. Ő teljesen a szemre támaszkodik, amely módszerrel a 12 pengős buza 30—40 pengőért értékesíthető.

A szőlő nyitás és metszés idején a szőlősgazda észreveszi a szőlőszemeket pusztító kendermag bogarakat, azonnal intézkedik, hogy 1—2 tyukalja csirke kikerüljön a hely színére.

A csirkék a leghálásabb munkát végzik, melyre a legdrágább napszámos se volna képes. Míg a szőlőszemek ki nem fejlődnek, a szőlőterület a tavaszi hónapokban igen hasznos baromfilegelő. Mikor 1 liter bor ára 1 tojás, nem végezne haszontalan munkát a Szőlősgazdák Egyesülete, ha szőlősgazdáink megszerveznék a tavaszi szőlőbeli csirke nevelésre. Mikor a baromfi költető gépek segítségével tetszés szerinti időre költethetünk csirkéket, ez megvalósítható gondolat. A háttér többi részében ugyanezen az alapon volna megoldandó az aratás utáni nagyban való csirkenevelés. A baromfiak nevelését előmozdító egyesület megteremtése és irányítására Csongrádnak elsőrangú szakembere van *Mészáros Mihály ny. igazgató személyében.*

Ne gondolkozzunk, hanem cselekedjünk.
Agrárius.

Szenzációsan olcsó a „CSEPEL”
kismotorkerékpár. Egy évi részletre 485.
pengőért a gyári lerakatban kapható,
Régner Gépraktár Csongrád, Szent-Há-
romság tér 8.

Legszebb menyaszonyi
fényképeket készít
CSEHINÉ a Szilber-házban.

Az építető közönség figyelmébe! Tisztelettel értesítjük a t. építetőket, hogy kiváló minőségű tetőcserép, téglá és disztégla gyártmányaink eladásával Csongrád területére **NAGY PÁL MIHÁLY** urat biztuk meg, akinek Kossuth Ferenc u. 17. sz. alatti telepén **legnagyobb fedőképességű francia hornyolt cserépünk ezrenként 85 pengőért kapható.** Hódmezővásárhelyi Első Gőztégla és Cserépgyár Rt.

— **Dijmentes oktatást** ad vevőknek himzésben, tömésben és varrásban újonnan berendezett *permanens* tanfolyamain a Singer varrógép részv. társ. Figyeljen mintakészítményeinkre kirakatainkban Csongrád, Kossuth u. 4. sz.

KÖZGAZDASÁG.

Minek köszönhető a buza-minőség javulása?

A M. Kir. Gabona és Lisztkisérleti Alomlásnak tudományos vizsgálatai során nagy feltűnést keltő, feltétlenül tárgyilagos megállapítása az, hogy a ma piacra kerülő magyar buza lényegesen jobb, mint a sokat dicsért régi, világhírre vergődött buzánk volt. Amikor elismerjük, hogy a magyar buza külföldi piaca romlott, ezt nem a magyar buza romlásának rovására kell írunk, mert hiszen ez a réginél jobb, hanem a külföldi piac nagyobb igényével és a csökkenő kereslettel kell magyaráznunk. Ha a magyar buza olyan volna, mint régen volt, minősége nem javult volna, külföldi piaci helyzete a mainál sokkal rosszabb lenne.

Arra a kérdésre, hogy minek köszönhető a buza-minőség javulása, a válasz nem egészen egyszerű. Elvitathatatlanul legnagyobb érdeme a magyar buza-nemesítésnek van ezen a téren. Ezzel azonban karöltve jár a termesztés tökéletesedésének kedvező hatása és különösen a műtrágyázás terjedése. A buzaszem tökéletes kifejlesztéséhez és jóminőségű sikérjének kialakulásához elegendő könnyen felvehető foszforsav és nitrogén kell. Mielőtt a magyar gazda műtrágyát használt volna, földjei a sokat emlegetett egyoldalú magtermesztés következtében különösen foszforsavban szegényedtek. Ez a szegényedés nagyon gyakran olyan nagy mérvű volt, hogy a foszforsavra éhes talajon a szuperfoszfát használatával addig nem is ismert óriási terméseket lehetett elérni. Igaz, manapság, amikor minden valamirevaló gazdaságban szuperfoszfáttal trágyázzák a buzát, ekkora terméstebbletek csak ritkán érhetők el. Ma általában véve meg kell elégednünk azzal, ha a buza szemtermése a szuperfoszfát használat javára súlyt sulyért terem, vagyis pl. 180 kg. szuperfoszfát nyomán átlag 180 kg. a buza szemterméstebblet. Ez azonban még a mai alacsony buzaárak mellett is feltétlenül jelentékeny jövedelmet hoz, amit — különösen nagy tételek alkalmazása esetén — elég jelentékenyen befolyásol a szuperfoszfát ideai olcsóbbodása is.

Kovácsy Béla
ny. gazdasági akadémiai igazgató,
Budapest, II. Retek utca 8. szám.

Legolcsóbban

beszerezhetők:

la porosz darabos
magas hőfoku szén

la HINDENBURG
diókoksz

a legszárazabb minőségben az igénylések
sorrendjében azonnal
házhöz szállítva 4-1

Reisz Béla

tűzelőanyag bizományosnál

Hunyaditér 18. O svár-féle ház.

1649/1930. vht.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy a csongrádi kir. járás-bíróságnak 1930. évi P. 3761/2. számú végzése következtében Dr. Kalmár Zoltan ügyvéd által képviselt Ausländer Jenő csongrádi lakos javára tömörkényi lakosok ellen 270 P 65 f s jár. erejéig 1930. évi augusztus hó 11-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1230 P-re becsült következő ingóságok, u. m.: hordók, italok, mérleg, gabona, melyek Agai Márton 135 P, Kelen Lipót 114 P 96 f, s j. is nyilvános bírói árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járás-bíróság 1930 évi Pk. 4141. számú végzése folytán 270 P 65 filler tőkekövetelés, ennek 1930. évi február hó 21. napjától járó 8 % kamatai, egyharmad százalék váltódíj és eddig összesen 56 P 35 fillérben bíróságilag megállapított költségek erejéig adósoknak tömörkényen 61. sz. a. lakásán leendő megtartására **1931. évi január hó 19-ik napjának délutáni 2 órája** határidőül kintezetik s ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Csongrád, 1930. évi dec. 23.

Szentmiklóssy András
kir. bir. végrehajtó.

Budapesti rádióműsor:

Rendszeres hétköznapi leadások:

9.30 hírek. 12.00 déli harangszó, időjárás-, vizállásjelentés, hírek. 1.00 időjelzés, időjárás-, vizállásjelentés. 2.30 hírek, élelmiszerárak. 3.00 piaci árak, 4.45 időjelzés, időjárás-, vizállásjelentés, hírek.

1931. Január 15. csütörtök.

9.15 Hangv. 12.05 Hangv. — 4. Iskolánkülső népművelés. 1. A Tóth István-féle gyűjtemény dalai. Előadja Molnár Imre dr. 2. Dálnoky Kovács Jenő, az Orsz. Iparegyesület ig.: Az iparpártolás szüksége, különösen a mezőgazdaság szempontjából. 3. Tóth-féle gyűjtemény dalai. Utána időjelzés, időjárás. — 5.10 Tóth Arisztid a Csanád-Arad-Torontál várm. gazd. egyesület igazgatója: A lucerna, különös tekintettel ellenségeire. — 5.45 Balett-délután. — 6.50 Angol nyelvoktatás. — 7.25 Szalonzene. — 8.30 Utazás az özvegyesség felé. Vigjáték 3 felv. Utána időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd cigányzene.

Január 16. péntek.

9.15 A 2. honvédegyalozezred zenekarának hangv. — 12.05 Orosz balalajka zene. 4. Buchwald Andor novellái. — 5. Tót-magyar nyelvokt. — 5.25 Cigányzene. — 6.30 A rádió és zeneművészet. Hubay Jenő, a Zeneművészeti Főiskola főigazgatójának előadása. 7. Gyorsírás. 7.35 Rádió amatőrpósta. — 8.15 A varsói filharmoniai társaság hangv. Varsóból. — Utána időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd Gramofonhangv.

Január 17. szombat.

9.15 Szalonzene. 12.05 Cigányzene. — 4. A család, a társadalom és az iskola. Csabai István dr. előadása. — 5. A Kisfaludy Társaság irodalmi délutánja. — 6. Citera-hangv. — 7. Scott kapitány. Halász Gyula előadása. — 7.25 Az óbudai „Dalkoszu” dalegylet hangv. — 8.30 A Horthy Miklós né fővédnöksége alatt álló nyomorenyhítő akció javára az orsz. Zeneművészeti Főiskola által a budai várpalota fehér műrványtermében rendezendő zenekari hangverseny helyszíni közvetítése. Utána időjelzés, időjárás, hírek. Majd szalonzene.

Apróhirdetések

Ebben a rovatban 10 szög 20 fillérért közlünk hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket minden időben felvesz a **Szilber-könyvkereskedés**.

Szentesi u. 7. sz. ház, mely bármilyen üzletnek kiválóan alkalmas, 5 szobával, az egész épület alapincézve, eladó. Értekezni lehet Szőlőhegyi u. 1. vagy Uri u. 48. szám alatt. x3

A volt rakodó kertben Szent László utca 15. számú új ház eladó, értekezés Tanya 541. sz. Gyánti Pál tanya. 9-9

Egy szobát előszobával, vagy két szobás butorozott lakást, esetleg butor nélkül is a főtéren keresek Cim a kiadóban.

Eladó 67 hold tanya birtok egészben vagy parcellázva Értekezés Dr. Rásonyi ügyvédnél. x35

Kossuth utca 32. számú ház eladó, ugyanott 21 hold föld tanyával eladó, érdeklődni a fenti számú háznál. Vételár előnyös. 3-2

Szelevényi rében 13 hold tanyával eladó. Érdeklődni lehet a Körös-Tisza Bankban. 3-1

14 házrész Bukros eladó Vásár utca 16. sz. alatt. 10-2

280 hold I. rendű szántó a szelevényi rében haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet: Dr. Rásonyi ügyvéd irodájában. x32

Csemegi K. utca 28. sz. alatti ház szabad kézből eladó, ugyanott május 1-től 3 szobás utca lakás mellékhelyiséggel együtt kiadó. 3-1

Mindent megtermő 31 katasztrális holdas gyönyörű tanya birtok, bőséges gazdasági épületekkel, kövezett országút mellett, (Félegyházától 12 km.) — eladó. A birtok mellett 35 hold szántóföld nagyobb kaszálóval szintén eladó. Cim a kiadóba x47

Barátság utca 8. számú ház haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet Justh Gyula utca 33. sz. alatt. 2-2

Tanya birtokot, legalább 50 holdból állót, hosszabb időre bérbe vennék, vagy felesnek is elvállalnám. Cim a kiadóban. 3-1

10 hold föld egy tagban, vagy parcellákban a Szelevényi rében eladó. Értekezés a Körös-Tisza Banknál. x26

3 darab hizott yorkshirei husserítés eladó Templom utca 3. szám alatt. 2-2

Nélkülözhetetlen

minden háztartásban



SINGER

VARRÓGÉP

MINDENT VARR, STYPPOL ÉS HIMEZ

Kedvező fizetési feltételek

Alacsony havi részletek.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Csongrad, Kossuth utca 4. szám.

A SINGER VARRÓGÉPEK

MÉGIS A LEGJOBBAK!